
TŘÍDA 2 – NEDAŇOVÉ PŘÍJMY

21 Příjmy z vlastní činnosti a odvody přebytků organizací s přímým 
vztahem
211 Příjmy z vlastní činnosti
– zahrnují se příjmy z vlastní činnosti, tj. příjmy ze zpoplatnění veřejných služeb 
poskytovaných občanům apod.

2111 Příjmy z poskytování služeb a výrobků – příjmy z poskytovaných služeb, příp. výrobků 
organizací, nejsou-li vymezeny v obsahu jiné položky (např. příjmy ze školného – položka 
2113, příjmy z pronájmu majetku – podseskupení položek 213 apod.). Organizacemi se pro 
účely rozpočtové skladby rozumějí organizační složky státu, správci kapitol, státní fondy, 
obce, kraje a dobrovolné svazky obcí. U obcí zahrnuje např. příjmy za umísťování dětí 
v předškolních (jesle, školky) a školních (družiny, kluby) zařízeních, za odvoz komunálních 
odpadů zpoplatňovaných na základě smluvního vztahu s majiteli nemovitostí. Zahrnuje           
i příjmy inkasované za poskytované informací podle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném 
přístupu k informacím.

2112 Příjmy z prodeje zboží (již nakoupeného za účelem prodeje) – příjmy za prodej zboží, 
které organizace nakoupila za účelem dalšího prodeje, nikoliv k vlastní spotřebě. Použije se      
i pro jednorázový nákup zboží, které např. obec nakoupí hromadně a prodává je posléze 
občanům (např. popelnice, formuláře, upomínkové předměty, hotové potraviny ve školských 
zařízeních apod.). Další podmínkou je, že organizace nakoupené zboží dále nezpracovávala, 
ale prodala je v podobě jeho pořízené. Není přitom důležité, zda existoval rozdíl v ceně 
nákupu a prodeje, ani zda se prodej uskutečnil v jiném kalendářním roce, než nákup. Položka 
navazuje na výdajovou položku 5138 – Nákup zboží. Nepoužije se pro příjmy z hospodářské 
(podnikatelské) činnosti, protože na ty se rozpočtová skladba nevztahuje.

2113 Příjmy ze školného – příjmy ze školního podle zákona. Nezahrnuje však úhrady rodičů 
za umístění dětí v mateřských školách, základních uměleckých školách, školních družinách 
apod., ty patří na položku 2111.

2114 Mýtné – zahrnuje příjmy za úplatné využití komunikací a příjmy za vstup na cizí 
pozemky

212 Odvody přebytků organizací s přímým vztahem
2122 Odvody příspěvkových organizací – použijí jen zřizovatelé PO. Příjmy „nesankčních“ 
odvodů PO, tj. z provozu nebo z odpisů příspěvkových organizací ve smyslu zákonů              
o rozpočtových pravidlech.

2123 Ostatní odvody příspěvkových organizací – použijí jen zřizovatelé PO. Jiné příjmy 
z odvodů příspěvkových organizací, např. odvody příjmů z prodeje nemovitého majetku ve 
správě a v prozatímní správě zřizovatelů apod. Zahrnuje i příjmy sankčních odvodů 
příspěvkových organizací zřizovateli ve smyslu zákonů o rozpočtových pravidlech.

2129 Ostatní odvody přebytků organizací s přímým vztahem – zahrnuje i přijaté výnosy 
z likvidace zbytkových podniků. Minimální pravděpodobnost použití.
213 Příjmy z pronájmu majetku – zahrnuje příjmy z nájemného, je-li sledováno jako 
součást veřejné činnosti organizace. Nepoužije se samozřejmě v případech, kdy je pronájem 
součástí podnikatelské činnosti.



2131 Příjmy z pronájmu pozemků – zahrnuje příjmy z nájemného samotných pozemků 
(parcel, polí, luk, dvorů, jiných ploch). Pokud je pronajímán pozemek spolu s jinou 
nemovitostí (např. s budovou) a platí se společné nájemné, použije se položka 2132.

2132  Příjmy z pronájmu ostatních nemovitostí a jejich částí – zahrnuje příjmy z nájemného 
budov, jejich částí (bytových i nebytových prostor). Použije se i pokud je pronajímána budova 
s pozemkem a platí se společné nájemné. Použije se i v případě, že se spolu s budovou 
pronajímají movité věci (nábytek, zařízení, stroje apod.), je-li zřejmé, že se v souhrnné 
hodnotě nájemného je nemovitost určující.

2133 Příjmy z pronájmu movitých věcí – zahrnuje příjmy z nájemného strojů, přístrojů, 
dopravních prostředků apod.

2139 Ostatní příjmy z pronájmu majetku – jde-i o souhrnné nájemné zahrnující společný 
pronájem např. nemovitostí, movitých věcí, kdy nelze určit, která z položek je v nájemném 
rozhodující.

214 Příjmy z úroků a realizace finančního majetku – oproti vymezení v účtové osnově pro 
organizací služky státu a příspěvkové organizace a obce se v tomto podseskupení nerozumí 
realizace finančního majetku prodej vlastních dluhopisů.

2141 Příjmy z úroků (část) – zahrnuje přijaté úroky z bankovních účtů (vkladů)                       
a z poskytnutých půjčených prostředků. Zahrnuje také úroky z nakoupených cizích dluhopisů 
a úroky ve formě diskontu inkasované při nákupu cizího dluhopisu jiné než na položkách 
2144 a 2145. Nezahrnuje přijaté splátky jistiny (úmor dluhu). Organizační složky státu použijí 
pro přijaté úroky z rezervního fondu a převedené úroky z účtu FKSP.

2142 Příjmy z podílů na zisku a dividend – zahrnuje podíly na zisku a dividendy, je-li 
organizace majitelem obchodního podílu či akcií v obchodní společnosti. Zahrnuje i výnosy 
z aktivních operací řízení likvidity mající charakter podílu na zisku (nikoliv úroku).

2143 Realizované kurzové zisky – použije se v případech, kdy organizace nakupuje a poté 
odprodává cizí měnu a realizuje zisk z titulu vyšší korunové ceny při odprodeji oprati nákupu. 
Použije se zejména u pořizování a následném zpětném odprodeji valut pro vybavení 
pracovníku na zahraniční služební cesty (jde o méně pravděpodobnou variantu kurzového 
rozdílu, pravděpodobnější je realizace kurzové ztráty, položka 5142). Použije se i pro kurzové 
zisky vznikající při splácení jistiny úvěru (půjčky) v zahraniční měně. Nepoužije se naopak 
pro případy prostého přecenění korunové hodnoty prostředků na devizovém účtě podle 
nového směnného kurzu (pak by se jednalo o nerealizované kurzové rozdíly, položka 8902).

2144  Příjmy z úroků ze státních dluhopisů – přijaté úroky z nakoupených státních dluhopisů, 
např. tzv. povodňových dluhopisů.

2145 Příjmy z úroků z komunálních dluhopisů – přijaté úroky z dluhopisů, které emitovaly 
územní samosprávné celky.

215 Soudní poplatky
– zahrnuje poplatky za řízení a za úkon podle zákona o soudních poplatcích.

2151  Soudní poplatky



22 Přijaté sankční platby a vratky transferů
221 Přijaté sankční platby
2210 Přijaté sankční platby – zahrnuje sankce (nejčastěji pokuty) inkasované za porušení 
obecně či místně závazného předpisu správními nebo samosprávnými orgány. Nezahrnuje 
sankce přijaté v souvislosti s výběrem daní (ty patří do daňových příjmů) a kompenzace za 
opožděné platby v obchodních vztazích (ty patří na odpovídající položku podseskupení 
položek 211 nebo 213, kam se zapíší spolu s původním titulem příjmu – služba, nájemné).

222 Přijaté vratky transferů a ostatní příjmy z finančního vypořádání předchozích let
- zahrnuje příjmy z finančního vypořádání minulých let (příjmy z titulu vypořádávání např. 
dotačních vztahů běžného roku se považují za kompenzační operaci k výdajové položce, ze 
které byly původně poskytnuty). Položky 2221 – 2225 se použijí pro příjem prostředků 
z finančního vypořádání od jiných veřejných rozpočtů, položka 2229 pro příjmy od 
neveřejných subjektů.

2221 Přijaté vratky transferů od jiných veřejných rozpočtů – vratky transferů poskytnutých 
v minulých rozpočtových obdobích, vrácených jinými veřejnými rozpočty. Obce a kraje tuto 
položku zpravidla nepoužívají.

2222 Ostatní příjmy z finančního vypořádání předchozích let od jiných veřejných rozpočtů –
zahrnuje příjmy inkasované peněžními fondy podléhající rozpočtové skladbě od jiných 
veřejných rozpočtů, pokud nejsou zařazeny na položku 2221. Použije se zejména pro příjmy 
státního rozpočtu v rámci finančního vypořádání minulých let, pokud nejsou zařazeny na 
položku 2221. Nepoužije se pro příjmy odvodů z finančního vypořádání mezi veřejnými 
rozpočty územní úrovně, ty se zařadí na položku 2223. Zahrnuje příjmy z finančního 
vypořádání inkasované obcemi a kraji od veřejných rozpočtů ústřední úrovně (státní rozpočet, 
státní fondy, Národní fond a ostatní peněžní fondy organizačních služek, správců kapitol, 
Fondu národního majetku, Pozemkového fondu a zdravotních pojišťoven.

2223 Příjmy z finančního vypořádání minulých let mezi krajem a obcemi – zahrnuje příjmy 
inkasované obcemi od kraje při finančních vypořádání minulých let (např. doplatek dotace) 
anebo příjmy kraje z titulu vratek transferů poskytnutých krajem obcím v minulých letech. 
Položka se používá i pro vypořádací vztahy minulého kalendářního roku mezi obcemi 
navzájem (např. jedna obec doplácí jiné obci dotaci jako příspěvek na provoz školského 
zařízení, které navštěvují děti z této obce). Použije se i pro příjmy z finančního vypořádání 
minulých let ve vztahu k dobrovolným svazkům obcí. S položkou se může vázat zázn. 
jednotka 024 nebo 028, jestliže se jedná o vypořádací vztah s obcí, krajem či DSO ležícím na 
území jiného okresu nebo jiného kraje.

2229 Ostatní přijaté vratky transferů – vratky transferů poskytnutých v minulých 
rozpočtových obdobích jiných než podle předchozích položek tohoto podseskupení, tedy 
vratky transferů poskytnutých v minulých obdobích neveřejným subjektům. Nerozlišuje se, 
zda šlo o vratky běžných či kapitálový transferů ani kdo tyto transfery vrací (podnikatel, 
nezisková organizace, obyvatelstvo, atd.).



23 Příjmy z prodeje nekapitálového majetku a ostatní nedaňové příjmy
231 Příjmy z prodeje krátkodobého a drobného o dlouhodobého majetku
2310 Příjmy z prodeje krátkodobého a drobného dlouhodobého majetku – zahrnuje veškeré 
příjmy z prodeje majetku pořízeného z neinvestičních prostředků zejména materiálu, zásob      
a drobného dlouhodobého majetku (hmotného nehmotného). Nezahrnuje příjmy z prodeje 
majetku pořízeného z investičních prostředků a akcií. Patří sem však příjmy z prodeje majetku 
pořízeného původně z investičních prostředků, který byl prodán jako druhotná surovina, 
materiál ke šrotování, demoliční materiál apod.

232 Ostatní nedaňové příjmy
2321 Přijaté neinvestiční dary – patří sem přijaté peněžní dary neopětované a fakultativní jiné 
než od jiných veřejných rozpočtů nebo zahraničních státních organizací a mezinárodních 
institucí (ty jsou totiž vždy považovány za přijaté dotace a použije se pro ně odpovídající 
položka třídy 4, a to i v případech, kdy jsou inkasovány na humanitárním základě). Tato 
položka se použije pro přijaté peněžní dary, u kterých si dárce nevymínil jejich použití na 
investiční účel (pak by byly zařazeny na položku 3121).

2322 Přijaté pojistné náhrady – zahrnuje přijatá plnění od pojišťoven za pojistné události. 
Nezahrnuje příspěvky na zábranná opatření, ty patří na položku 2324.

2324 Přijaté nekapitálové příspěvky a náhrady – zahrnuje přijaté náhrady od fyzických           
i právnických osob – za způsobenou škodu, za poškozený či zničený majetek, náhrady výdajů 
na soudní poplatky, náhrada výdajů na právní zastoupení, náhrada výdajů vynaložených 
v souvislosti s výkonem veřejné správy (např. náhrada nákladů za odstranění vyvrácených 
strojů ohrožující veřejnou komunikaci uplatněná na majiteli). Účtují se zde náhrady za 
omezení vlastnického práva – věcná břemena. Zařadíme sem i různé příspěvky od Správy 
CHKO obcím na činnosti související s údržbou těchto chráněných krajinných oblastí. 
Zahrnuje i vratky přeplatků záloh (elektřina, voda, plynu…), které se plně nebo částečně 
(podle postupu organizace) vztahují k minulým rozpočtovým rokům. Není potřeba časově 
rozlišovat, je nutné dodržet zvolený postup i pro následující období. Dále sem patří vratky       
a dobropisy vztažené k úhradám služeb a zboží, realizovaných v minulých účetních obdobích. 
Zahrnuje vratky v minulých letech poskytnutých a do konce účetního období nevypořádaných 
záloh a jistin (např. položka 5189). Dodatečně vymožené prostředky z výživného od osoby 
povinné výživou dítěte, které poskytoval příspěvek, se vrací do státního rozpočtu a účtuje se  
o nich jako o kompenzační operaci s mínusem na této položce a OdPa 4329.

2328 Neidentifikovatelné příjmy – položka pro „dočasné“ použití. Zahrnuje mylné platby, 
které vrátíme nebo které nelze dočasně nebo trvale identifikovat. Po jejich zařazení je 
přeúčtujeme na odpovídající položku.

2329 Ostatní nedaňové příjmy jinde nezařazené – zahrnuje identifikovatelné, ale zcela 
nahodilé, netypické příjmy, které nelze zařadit na jinou druhovou položku.

234 Příjmy z využívání výhradních práv k přírodním zdrojům
2341 Poplatek za využívání zdroje přírodní minerální vody – dle lázeňského zákona
2342 Platby za odebrané množství podzemní vody – dle vodního zákona
2343 Příjmy z úhrad dobývacího prostoru a z vydobytých nerostů – dle horního zákona



24 Přijaté splátky půjčených prostředků
- jen jde-li o splátky půjčených prostředků původně poskytnutých za účelem rozpočtové 
politiky, nikoliv jako nástroj řízení likvidity, ty patří na položky třídy 8. Půjčené prostředky 
poskytované za účelem rozpočtové politiky však mohou mít i charakter nákupu cenných 
papírů (dluhopisů), je-li jejich prvotním smyslem podpora druhého subjektu. Jejich přijaté 
splátky proto patří na toto seskupení položek. Zapisují se jen skutečné splátky, nikoliv např. 
úroky (pol.2141, 2144, 2145). Půjčeným prostředky se pro účely rozpočtové skladby rozumějí 
finanční prostředky přijaté nebo vydané jakožto návratné finanční výpomoci, půjčky, úvěry     
a cena vlastních dluhopisů. Seskupení je tříděno podle právní formy splácející osoby.

241 Splátky půjčených prostředků od podnikatelských subjektů
2411 Splátky půjčených prostředků od podnikatelských subjektů – fyz. osob
2412 Splátky půjčených prostředků od podnikatelských nefinančních subjektů – práv. osob
2413 Splátky půjčených prostředků od podnikatelských finančních subjektů – práv. osob

242 Splátky půjčených prostředků od obecně prospěšných společností a podobných 
subjektů
2420 Splátky půjčených prostředků od obecně prospěšných společností a podobných subjektů 
- splátky od občan. sdružení, nadací, politických stran a hnutí, odborů, společenství vlastníků 
jednotek apod.

243 Splátky půjčených prostředků od veřejných rozpočtů ústřední úrovně
2431 Splátky půjčených prostředků od státního rozpočtu
2432 Splátky půjčených prostředků od státních fondů
2433 Splátky půjčených prostředků od zvláštních fondů ústřední úrovně
2434 Splátky půjčených prostředků od fondů od fondů sociálního a zdravotního pojištění
2439 Ostatní splátky půjčených prostředků od veřejných rozpočtů

244 Splátky půjčených prostředků od veřejných rozpočtů územní úrovně
2441 Splátky půjčených prostředků od obcí
2442 Splátky půjčených prostředků od krajů
2449 Ostatní splátky půjčených prostředků od veřejných rozpočtů územní úrovně

245 Splátky půjčených prostředků od zřízených a podobných subjektů
2451 Splátky půjčených prostředků od příspěvkových organizací
2452 Splátky půjčených prostředků od vysokých škol
2459 Splátky půjčených prostředků od ostatních zřízených a podobných subjektů

246 Splátky půjčených prostředků od obyvatelstva
2460 Splátky půjčených prostředků od obyvatelstva

247 Splátky půjčených prostředků
2470 Splátky půjčených prostředků

248 Splátky za úhradu dluhů nebo dodávek
2481 Příjmy od dlužníků za realizace záruk




